Lista de Exercicio do Capitulo 19
Perguntas

2 O ponto na Fig. 19-17a representa o estado inicial de um gas,
e a reta vertical que passa pelo ponto divide o diagrama p-V em
regides 1 e 2. Para os seguintes processos, determine se o traba-
lho W realizado pelo gés é positivo, negativo ou nulo: (a) o gas se
move para cima ao longo da reta vertical, (b) o gds se move para
baixo ao longo da linha vertical, (¢) o gds se move para um ponto
qualquer da regiao 1 e (d) o gds se move para um ponto qualquer
da regiao 2.

(a) (b) (c)

FIG. 19-17 Perguntas2,4e6.

4 O ponto da Fig. 19-17b representa o estado inicial de um gas,
e aisoterma que passa pelo ponto divide o diagrama p-V em duas
regides, 1 e 2. Para os processos a seguir, determine se a variagdo
AE;, da energia interna do gds € positiva, negativa ou nula: (a) o
gds se move para cima ao longo da isoterma, (b) o gds se move
para baixo ao longo da isoterma, (c) o gds se move para qualquer
ponto da regido 1 e (d) o gs se move para qualquer ponto da
regiao 2.

7 Um gés ideal diatémico, cujas moléculas estdo girando, mas
ndo oscilam, perde uma quantidade Q de calor. A diminuigdo de
energia interna do gds ¢ maior se a perda acontece em um pro-
cesso a volume constante ou em um processo a pressizo cons-
tante?

Questodes

secao 19-2 O Namero de Avogadro
*1 O ouro tem uma massa molar de 197 g/mol. (a) Quantos
mols de ouro existem em uma amostra de 2,50 g de ouro puro?
(b) Quantos dtomos existem na amostra?

*2 Determine a massa em quilogramas de 7,50 x 10?* dtomos de
arsénico, que tem uma massa molar de 74,9 g/mol.

secdo 19-3 Gases Ideais
*3 O melhor vicuo produzido em laboratério tem uma pres-
sdo de aproximadamente 1,00 x 10~'¥ atm, ou 1,01 x 103 Pa.

Quantas moléculas do gés existem por centimetro ctibico neste
vdcuo a 293 K?

*4 Calcule (a) o nimero de mols ¢ (b) o nimero de moléculas
em 1,00 cm® de um gés ideal a uma pressio de 100 Pa e a uma
temperatura de 220 K.

*S Um pneu de automével tem um volume de 1,64 x 102 m?
e contém ar a pressio manométrica (pressdo acima da pressio
atmosférica) de 165 kPa quando a temperatura é 0,00°C. Qual
¢ a pressdo manométrica do ar no pneu quando a temperatura
aumenta para 27,0°C e o volume aumentar para 1,67 x 1072 m??
Suponha que a pressao atmosférica é 1,01 x 10° Pa.

*e¢17 Orecipiente A da Fig.19-22
contém um gds ideal a pressao
de 5,0 x 10° Pa e a temperatura
de 300 K. Ele esté ligado por um
tubo fino (e uma vélvula fechada) ¥ S
a um recipiente B, cujo volume é ) i
quatro vezes maior que o de A. O B
recipiente B contém o mesmo gas  FiG. 19-22 Problema 17.
ideal a pressdo de 1,0 x 10° Pae a

temperatura de 400 K. A vilvula € aberta para que as pressoes se
igualem, mas a temperatura de cada recipiente é mantida. Qual é
a nova pressao nos dois recipientes?

*18 Calcule a velocidade média quadritica de 4tomos de hélio a
1000 K. A massa molar dos dtomos de hélio é dada no Apéndice F.

*19 A menor temperatura possivel no espaco sideral € 2,7 K.
Qual € a velocidade média quadratica de moléculas de hidrogé-
nio a esta temperatura? [A massa molar da molécula de hidrogé-
nio (H;) € dada na Tabela 19-1.]

*21 (a) Calcule a velocidade média quadrética de uma molé-
cula de nitrogénio a 20,0°C. A massa molar da molécula de ni-
trogénio (N,) é dada na Tabela 19-1. A que temperatura a velo-
cidade média quadratica € (b) metade desse valor e (c) o dobro
desse valor?

*29 A concentra¢do de moléculas na atmosfera a uma altitude
de 2500 km estd em torno de 1 molécula/cm’. (a) Supondo que o
diametro das moléculas é 2,0 x 1078 ¢cm, determine o livre cami-
nho médio previsto pela Eq. 19-25. (b) Explique se o valor pre-
visto tem significado fisico.

**43 A temperatura de 2,00 mols de um gis ideal monoatdmico
¢ aumentada de 15,0 K a volume constante. Quais sdo (a) o traba-
Iho W realizado pelo gés, (b) a energia transferida como calor Q,
(c) a variagdo AE;, da energia interna do gds e (d) a variagdo AK
da energia cinética média por 4tomo?

**45 Um recipiente contém uma mistura de trés gases ndo-re-
agentes: 2,40 mol do gas 1 com Cy, = 12,0 J/mol - K, 1,50 mol do

gds 2 com Cy, = 12,8 J/mol - K e 3,20 mol do gis 3 com Cy; = 20,0
J/mol - K. Qual é o Cy, da mistura?

**47 A massa da molécula de um gds pode ser calculada a par-
tir do seu calor especifico a volume constante cy. (Note que ndo
se trata de Cy.) Tome ¢, = 0,075 cal/g - C° para o argénio e cal-
cule (a) a massa de um atomo de argénio e (b) a massa molar do
argonio.

*51 Quando 1,0 mol de gés oxigénio (O,) é aquecido a pres-
$a0 constante a partir de 0°C, quanta energia deve ser adicionada
a0 gds como calor para dobrar seu volume? (As moléculas giram,
mas nao oscilam.)

**53 Suponha que 4,00 mols de um gés ideal diatdémico, com
rotagao molecular, mas sem oscilagdo, sofrem um aumento de
temperatura de 60,0 K em condigdes de pressdo constante. Quais
sdo (a) a energia transferida como calor Q, (b) a variagio AE;, da
energia interna do gés, (c) o trabalho W realizado pelo gés e (d) a
varia¢do AK da energia cinética de translagio do gds?

*54 Suponha que 1.00 L de um gas com y = 1,30, inicialmente
a 273 K e 1,00 atm, é comprimido adiabaticamente, de forma
brusca, para metade do volume inicial. Determine (a) a pressao
final e (b) a temperatura final. (c) Se, em seguida, o gds ¢ resfriado
para 273 K a pressdo constante, qual é o volume final?

*56 Sabemos que pV? = constante nos processos adiabaticos.
Calcule a “constante™ para um processo adiabdtico envolvendo
exatamente 2,0 mol de um gés ideal que passa por um estado no
qual a pressdo € exatamente p = 1.0 atm e a temperatura é exata-
mente 7 = 300 K. Suponha que o gés € diatdbmico e que as molé-
culas giram, mas ndo oscilam.



see$63 A Fig. 19-27 mostra o
ciclo a que ¢ submetido 1,00 mol
de um gds ideal monoatdmico.
As temperaturas sao 7; = 300 K,
T, =600K e 7; = 455 K. Para a
trajetéria 1 — 2, determine (a) o
calor trocado Q, (b) a variagdao
de energia interna AE;, e (c¢) o
trabalho realizado W. Para a tra-
jetéria 2 — 3, determine (d) Q,
(e) AE;, e (f) W. Para a trajetéria
3 — 1, determine (g) Q, (h) AE,,
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FIG. 19-27 Problema 63.

e (i) W. Para o ciclo completo, determine (j) Q, (k) AE,, e (1) W.
A pressdo inicial no ponto 1 ¢ 1,00 atm (= 1,013 x 10° Pa). Quais
s@o (m) o volume e (n) a pressao no ponto 2 e (0) o volume ¢ (p)

a pressdo no ponto 3?



